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Presa catolică. 
Azi se simte mai mult 

Da oricând, că presa catolică 
trebue să devină şi la noi o 
forţă vie, cum este în alte 
ţări, care au observat mai 
demult, că contra imoralităţii, 
egoismului şi necredinţei pro
pagate prin bună parte a 
literaturii moderne nu se 
poate lupta decât prin presă 
catolică. Căci aproape nu
mai lucrările pur ştiinţifice 
tiu conţin imoralităţi, dar şi 
aceste în cele mai multe ca
zuri sunt anticatolice şi în 
multe lucrări se observă ten
dinţa autorului de a ne da 
de ştire că opera, sa este 
ştiinţifică pentruca el nu e 
catolic, caşicum catolicismul 
şi munca ştinţifică s'arexclude. 

Deşi nu este aşa. Cato
licismul pe lângă că în prin
cipiile sale fundamentale este 
invariabil şi că prin misterele 
sale se adresează credinţei 
noastre, conţine idei legate 
prin logica cea mai severă, 
demne de a servi de obiec
tul lucrărilor ştiinţifice; pro
bleme grave, care se ivesc 
din piedecele puse în calea 
influenţelor catolice de către 

ispitele lumii şi sensualitatea 
omenească şi curente noui, 
prin care aceste influenţe 
ating direct sufletul omului 
modern. Aceste toate se pot 
cunoaşte de cititorii presei 
catolice române. 

Dar cine sunt aceşti 
cititori ? Feţe bisericeşti, 
profesori de teologie şi de 
acele şcoli secundare care 
şi-au păstrat caracterul lor 
confesional; călugări şi că
lugăriţe, câteva persoane dela 
conducerea Agrului, câteva 
domnişoare care au trecut 
vârsta primei tinereţe şi acei 
puţini elevi şi eleve, în su
fletul cărora au lăsat urme 
mai adânci învăţăturile pro
fesorilor de religie. Dar dacă 
ne 'ntrebăm că presa catolică 
oare este citită în straturile 
intelectualilor sau în masele 
muncitoreşti, cu durere tre
bue să răspundem negativ. 
Deşi avem publicaţii, gazetă, 
(cotidianul catolic încă ne 
lipseşte,) şi reviste catolice, 
din care fiecare persoană ca
tolică poate să-şi aleagă con
form necesităţilor ei sufle
teşti. Mulţi se căiesc că n'avem 
presă mai abundentă, — dar 
şi aceasta întrece numărul 
cititorilor. 

Agrul e mijloc excelent 
şi pentru propagarea produ
selor presei catolice. Să ştie 
toţi membrii că sunt datori, 
să citească şi să propage în 
cercul lor literatura catolică. 
Să ştie şi aceea, că sunt 
responsabili pentru lecturile 
copiilor şi a servitorilor lor. 
Iar dacă vor şti aceste, atunci 
nu se va repeta cazul ur
mător : 

Dăunăzi, într'o seară de 
sâmbătă, eram Iaofamilie. De
la fratele doamnei dintr'un sat 
apropiat sosi un pachet, în-
vălit în „Dumineca." Mi se 
arătă conţinutul ei, eu am 
privit învălişul. „Dumineca 
numai azi înainte de masă 
a fost expediată" — obser
vai eu. „Dar" — îmi zise 
drăgălaşa doamnă, — „aşa 
se vede că fratele meu a fost 
la gară, atunci când a sosit 
trenul, în căutarea unui om 
care porneşte la Sighet, prin 
care să-mi trimită pachetul. 
Fiind el om „isteţ" a luat 
imediat „Dumineca" lui dela 
gară şi nici nu a dus o acasă, 
ci a înfăşurat cu ea încăodată 
pachetul, ca să nu se desfacă. 
Acum îmi aduc aminte că şi tu 
scrii în Dumineca... Tablo... 

Dr. lrina Berinde. 



Hristos Rege 
„Al Domnului este pământul 

şi plinirea Iui, lumea şi to{i cei 
ce locuesc în t r ' î n sa . . . 

„Ridicaţi boieri porţile voas
tre şi vă ridicaţi, voi p o r ţ i e 
de veci şi va intra împăratul 
măririi." 

„Cine este acesta împăratul 
măririi ? Domnul cel tare şi pu
ternic, Domnul cel puternic în 
război ." 

„Ridicaţi boieri porţile voas
tre şi vă ridicaţi, voi p o r {i e 
d e veci, şi va întră împăratul 
măririi." 

„Cine este acesta împăratul 
măririi ? Domnul puterilor, aces
ta este împăratul măririi."(Ps. 23) 

Astfel prevesteşte împăratul 
David cu zece veacuri înainte 
de naşterea Mântuitorului ve
nirea unui mare împărat şi domn. 

Dar nu numai el, ci si toii 
ceialalti profeţi mari ai Vechiului 
Testament ca Samuil, Solomon, 
Ezechiel şi to{i ceilalţi până la 
Malachia stau în slujba şi pre
vestirea Regelui Hristos. 

Pildele din Noul testament, 
despre omul stăpân al casei 
carele a ieşit de dimineaţă să 
tocmească lucrători în via sa, 
(Mat. 20, 1) despre un stăpân 
de casă, carele a sădit vie, 
(Marcu 12, 1.) despre omul îm
părat carele a făcut nuntă fiu
lui său, (Mat. 22, 2.) despre omul 
împărat carele a vrut să iea 
s eama slujilor sale (Mat. 18. 23.) 
şi pilda talantilor, (Mat. 25, 14.) 
toate sunt demonstrarea exis
tentei unui împărat. 

Sf. Apostol Ioan în Aooca-
lips zice apriat despre Isus 
Hristos c ă : „El este stăpânul 
împăraţilor pământului* (Apoc. 
1, 5.) că : „El este Domnul Dom
nilor şi împăratul împăraţilor. 
(Apoc. 17, 14) 

însuşi Isus Hristos stând 
înaintea lui Pilat şi întrebat 
fiind de diregător: „au Tu eşti 

împăratul Jidovilor?" Isus a zis 
lu i : „tu zici." (Mat. 27, 11.) 

Papa Piu XI când cu enci
clica „Quas novas" la sfârşitul 
anului iubilar 1925 a dispus 
ca în viitor în fiecare an, Du
mineca ultimă a lunei Octom-
vrie să fie consfinţită ca sărbă
toarea lui Hristos Rege, a întă
rit numai o convingere confir
mată în istoria omenirei şi a 
dat o formă potrivită acestei 
omagii. 

In legătură cu aniversarea 
a 19 veacuri dela mântuirea 
neamului omenesc prin răstig
nirea, moartea şi învierea Re
gelui Hristos, pe Euharisticul 
Hristos, pe acest împărat al 
împăraţilor, pe acest Domn al 
Domnilor l a sărbătorit şi Agrul 
nostru în organizaţia parohială 
din Sighet, în ziua de 5 Noem-
vrie. 

In următoarele dăm un scurt 
raport despre desfăşurarea pro
gramului. 

MuItumităPr. T. Berinde, deja 
programul era astfel întocmit, 
ca aceasta serbare să aibă şi 
în exterior caracterul unei săr
bători mari. 

La oarele 83/4 şi la 10 sf. 
Liturghii cu predică, mărturisiri 
şi cuminecări alor mulţi credin
cioşi. 

La orele 11 Va Procesiune 
Euharistică. Aşezarea s'a făcut 
astfel: Sf. Cruce între prapori. 
Elevii şcoalelor primare. Băr
baţii. Şcoala Normală. Liceul 
de băeti. Liceul de fete. Preoţii, 
înainte lectorii: Chindriş cate-
het şi Ion M i h a 1 y i teolog, 
I. B î r 1 e a, V. Ţiplea, dr. 
V. Filipciuc, D. Viad, V. Pop, 
Vicarul I. Boroş purtând sf. 
Euharistie. Apoi Reuniunea : 
„Cultul Prea Sfintei Inimi." Fe
meile. Procesiunea parohiei gr. 
cat. rutene. 

Despre aceasta procesiune 
nu putem să avem decât nu
mai cele mai mari laude în cea 

ce priveşte aranjarea, condu
cerea şi participarea credincio
şilor. (Poate că cu ceva mai 
putină vorbărie nu ar fi stricat, 
dar cu vreme sperăm că şi 
acest singur inconvenient va 
dispărea şi va fi mai multă 
contemplare şi reculegere în 
cursul unei procesiuni Euha-
ristice.) 

Procesiunea a trecut stră
zile : Calea Bogdan V, Dragoş 
V., unde Ia biserica ruteana 
gr. cat. era întîmpinată de Ar-
chidiacon Medveczky preotimea 
a intrat la biserică şi s '-au 
asociat şi credincioşii acestei 
biserici — Pia{a Unirei — unde 
la biserica rom. cat. a fost 
aşteptată în uşă de Prepositul 
paroch E. Pilcz, intrând şt aici 
preotimea până la altar, făcând 
o scurtă adoraţie al Euharis
tiei, apoi procesiunea sa reîn
tors pe Slr. Dr. Ion Rednic — 
V. Alexandri — spre Bogdan 
Vodă. 

Erau impr&sidnante** aceste 
vizite la trei biserici, şi preg
nantă demonstrarea al unităţii 
bisericei adevărate a Iui Chris-
toş, a unei — sfinte — catolice 
şi apostolice biserici. 

Procesiunea era terminată la 
orele 12*30 Sf. Clara interveni-
enta noastră la bunul Dumne
zeu, pentru timp bun, a făcut 
că în cursul procesiunei era 
senin, în colo şi înainte şi 
după procesiune o ploaie ca 
din ciubăr. 

La oarele 3 p . m. Vecernie 
apoi Binecuvântare Euharistică. 
Cu aceasta s'a şi sfârşit partea 
bisericească a sărbătoarei. Nut
rim speranţa ca după ce ace
asta manifestare catolică era 
atît de impunătoara şi din par
tea publicului din pia{a cu res
pect interpretată pe anul viitor 
va avea resultatul, ca procesiu
nea Eucharistică ţinută în săr 
bătoarea Corpus Domini — 
când — de-a bună s eamă din 
Ariu prin străbune e obiceiul în 



Sighet, că participă chiar activ 
preotimea ambelor confesiuni 
gr. catolice la câte un altar ri
dicat în piaţă — vom participa 
şi la procesiune. 

La oarele 5 p . m, era un 
festival cu program în sala 
Primăriei. 

Programul era următorul. 
„Creştin sunt" poesia minunată 
a Păr. Gârleanu, cântată de 
asistenta. Rev. Vicar I. Boroş 
intonează. „împărate Ceresc." 
Preşedintele organizaţiei locale 
deschide serbarea. Ds. Iuliana 
Oros reci teaza: „Stă Maica 
Domnului." Corui Sc. Nor. cântă : 
„Mărire Ţie." Dna Flora Dr. 
luga vicepreşedinta organizaţiei 
Agrului parohial conferează 
desp re : „Nemurirea suflatului. 

<Oş. Prof. Dr. Irina Berinde 
predă la p ian : „Meditaţie în 
pădure" dl. Puiac A. reciteaza 
poes i a : „isus" de dl. Gh. Bota. 
Dl. Mureşan cântă so lo : „Ave 
Măria" de Cherubini, acompa
niat la pian de ds. Prof. dr. I. 
Berinde. Dl. G. Mihalyi confe
rează desp re : „Isus Rege." Dl. 
Boje Ştefan reciteaza : „Hristos 
a inviat" de Vlahuta. Corul 
Liceului de fete in tonează : 
„Cântec de slavă." Dl. Sălăni-
ceanu ' reciteaza: „Rugăciune" 
d e 0 . Goga. Dna Nistor, Dni 
Mureşan §i Grad căn t ă : Trio. 
Rev. Domn Vicar I. Boroş tine 
cuvântul de încheiere. Asistenta 
cântând imnul Agrului: „Noi 
vrem pe Domnul". Publicul care 
a umplut sala festivă a Primă
riei până la extrem se întoarce 
spre vatră, având teme de ajuns 
atât cei prezenţi cât şi cei ab 
senţi a medita despre sărbă
toarea zilei şi îşi pot mustra 
conştiinţa, cumcă oare cum şi-au 
îndeplinit datorinja lor fală de 
impăratul împăraţilor şi Dom
nul Domnilor. 

In tot cazul cei ce au luat 
parte activă la aceasta serbare 
pot fi cu conştiinţa liniştită, că 
.şi-au făcut datorinla. 

Sfinţii. 
Cine sunt aceşti sfinţi la pi

cioarele cărora îngenunchiem, 
încredintându-le durerile noastre, 
cerându-le sprijinul înaintea Ace
luia care a făcut Cerul şi pă
mântul ; cerându-le harul unei 
credinţe neşovăitoare, unei inimi 
de-apururi plăcute lui Dumne
zeu ; cerând un gând bun, un 
îndemn, o lumină călăuzitoare, 
necontenit rugându-ne şi pentru 
noi şi pentru alţii? 

Din ţărână sunt caşi no i ; 
făpturile lor terestre au trăit pe 
pământul nostru, în alte veacuri 
sau trăiesc printre noi, acuma, 
în ceasul de fată. Trăiesc printre 
noi şi când vorbim despre ei, 
încă nebănuind toate misterele 
sfinte ale sufletului lor, îi ad
mirăm, îi iubim ca pe tot ce e 
mai pre jos pe pământ, soco-
tindu-i ca nişte făpturi absolut 
superioare, încântaţi şi fericiţi 
de a-i zări, de a-i vedea, de a-i 
auzi, părându-ne că luăm în 
ochi, în auz din lumina lor ce
rească, ne înviorăm, ne înpros-
pătăm sufleteşte. 

Sufletele lor suspină mereu 
după o altă viată pe care pă
mântul nu o poate da. Nu-şi 
găsesc alinarea decât în fata 
altarelor. Nu vor să cunoască 
păcatul, au oroare d e dânsul, 
iar dacă au greşit ceva, amin
tirea li veşnic vie. 

Acei cari se apropie de dân
şii în nădejdea unei iubiri pă
mânteşti, curând îşi simt sufle
tul atins ca de o rouă cerească : 
printr'ânsul au ajuns la Dom
nul. 

Ei nu radiază în jurul lor 
decât o lumină albă, împăciui
toare odihnitoare: în sufletele 
noastre încolţeşte dorul de ru
găciune, dorul de curăţie, dorul 
de a face bine tuturora şi în
totdeauna. 

Când sfântul pleacă dintre 
noi, când Domnul 1-a chemat la 

Dânsul, noi îl urmăm cu tot 
sufletul, cu lacrimi, cu iubire, 
cu nădejde, cu inima tremură
toare . . . Ne va uita el oare ? 

Nu. Nu se poate să ne u i t e ; 
a luptat alături de noi, ne cu
noaşte suferinţele, strădaniile 
noaste de mai bine, i-a fost 
milă în iubirea lui de sfânt, şi 
acum, integrat în marea lumină 
dumnezeească, în marea şi a-tot-
puternica dragoste divină ne v a 
trimite o rază tămăduitoare, lu
minătoare de credinţă, nădejde 
şi iubire. Dumnezeu î i ' acordă 
tot, căci îl iubeşle, iar el nu n e 
poate uita căci îl leagă iubirea 
noastră de no i ; rugăciunile 
noastre Ie poartă la picioarele 
Domnului, intervine ; e ascultat, 
cererea ni se îndeplineşte. Cât 
ne iubeşte ! 

Şi cât ne asigură despre a-
devărul acesta Sf. Bernard, 
când moare fratele său Girard, 
frate prin natură, prin religiune, 
prin har, frate preaiubit: „Ce 
sunt eu acuma pentru tine ? Ce 
simţi tu pentru mine, tu care 
păreai că mă iubeşti numai pe 
mine, pe pământ ? Cât a ş vrea 
să ştiu! Pofi tu să te mai gân
deşti la cei nenorociţi, d e acolo, 
din genuna luminii pure, din 
oceanul de fericiri veşnice ? Poa
te că. cunoscându-mă numai 
eri incă după trup, acuma tu 
nu mă mai cunoşti. Poate c ă 
ai uitat tot, în afară de justiţia 
dumnezeiască. Dar nu, tu eşti 
unit cu Dumnezeu, eşti numai 
Dumnezeu : iubeşti aceea ce El 
iubeşte, tu simţi aceea ce El 
simte. Dumnezeu este dragoste ; 
cu cât eşti mai mult într'însul, 
cu atât îi semeni mai mult. E 
adevărat că e impasibil, dar 
mila nu-i lipseşte. Deci tu tre-
bue să fii plin de îndurare, tu 
care eşti ca înrădăcinat in mi-
sericordie, cu toate că mizeria 
a fugit pentru totdeauna departe 
de tine. Dragostea ta nu s a 
micşorat, dar e transformată. Ai 
aruncat tot ce nu putea întră aici» 
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da r ai păstrat ceea ce era gin
gaş şi bun. In sfârşit Dumne
zeu singur a spus^o : dragostea 
nu poate pieri nici-odată." 

Ca un sfânt să ne iubească, 
trebue să devenim asemenea 
lui. Numai aşa putem găsi loc 
în năvodul lui 1 El e mereu un 
pescuitor de suflete 1 Un şlefui
tor 1 Numai sfinţi fiind, putem 
pătrunde în cer. Cerul are ne
voie de suflete. Sfântul e un 
preţios auxiliar al cerului. Sfân
tul poate chiar pe pământ să 
acorde haruri, într'atât îl iubeşte 
Domnul 1 Sfinjii grăbesc sancti
ficarea noastră prin pilda vieţii 
lor, prin scrierile lor, prin toate 
lucrările şi fundaţiile lor. 

Se impune deci să le citim 
vieţile, să îngenunchiem la pi
cioarele lor şi să-i chemăm cu 
încredere şi cu desăvârşită evla
vie şi să ducem o viată cât 
mai plăcută lor. 

Octavia Corodeanu. 

Sărbătorirea noului 
nunţiu papal 

Dr. Valerio Valeri, j 
Duminecă, sărbătoarea Hris-

tos Rege, la institutul Sfânta 
Maria din str. Pitar Moş, a fost 
sărbătorit cu ocazia venirii în 
tară şi a aniversării de 50 ani, 
noul nunţiu apostolic de Bucu
reşti Dr. Valerio Valeri Deca
nul Corpului Diplomatic. j 

In fata unei impunătoare | 
asistente, cu un vast şi variat i 

program, diversele asociaţii au 
ţinut să-şi exprime devotamen
tul fată de Cetatea Eternă. 

Au ţinut discursuri de bun 
venit : I. P . S. S Mitropolitul 
Di. Alex. Cisar în numele bise
ricii catolice din România, Pr. 
Prot. G. Dănilă în numele bi
sericii Unite. Agrului, Soc. Sf. 
Elena, Dl. Laurentiu Moldovan 
în numele Asociaţiei Catolicilor 
din Bucureşti, Dl. G. Rednic în 
numele asociaţiilor tineretului 
universitar din Bucureşti, Cluj, 
Oradea, Timişoara şi Iaşi, Pr. 
N. Pieger pentru asoc. tinerilor 
catolici din Bucureşti, etc. Din 
program remarcăm execuţia la 
harpă „Priere de Mars Delmas* 
de Doina Mihaelescu harpista 
M. S. Regina Măria, recîtări Ds. 
Alice Tomasini. Ida Abraham, 
Blanche Likiardopol, Anna Klei-
ne, Dorothea Solomonid, ta- ! 
blouri şi dansuri naţionale. Co
rul catedralei sub conducerea 
compozitorului Pashill a execu
tat Imnul Papal, Imnul Regal 
Român, Ecce Sacerdos etc. 

Nunţiul Apostolic ă răspuns 
vădit mişcat, exprimându-şi ad
miraţia fată de poporul român, 
latin şi creştin. A terminat cu 
un sincer „mulţumesc" rostit în 
româneşte. 

Veşnic ia în iad. In iad ne
contenit se va auzi un glas, 
care va străbate sgomotul infer
nal al arderii, vaietul osânditjlor, 
rânjetul diavolilor. Acest glas 
va fi pendula iadului, care va 
arăta trecerea timpului, care nu 
va avee sfârşit. Aceasta pen
dulă în loc de tic-tac. tic-tac 
va zice : tot aşa-în veci, tot aşa-
în veci. 

Cătră cetitori. 
Mai multe persoane mar

cante ale vieţii noastre biseri
ceşti şi-au exprimat dorinţa, 
ca gazeta noastră : „Dumineca", 
organul Vicariatului Maramu
reşului să o transformăm într'un 
organ informativ al Agru-Iui 
Eparhiei de Maramureş. — 
Pentru acesta trimitem acest 
număr tuturor oficiilor parohiale 
din Eparhie. Credem, că nu vom 
fi refuzaţi, căci suntem con
vinşi că fiecare preot î-şi da 
seama de momentuositatea 
Agru-lui, care azi este încă în 
faşe, însă este pe calea cea 
mai bună de a da vieţii mo
rale o nouă infătjsare. 

Pe aceia, cari nu vor retri
mite acest număr îi vom socoti 
de abonaţi. Abonamentul este 
de 100 Lei (una sută Lei anual). 
Luând în considerare starea 
materială precară, de care su
feră în general presa catolică 
şi în special organul nostru, 
rugăm pe toti abonaţii, ca să 
achite abonamentul inainte sau 
în timpul cel mai scurt posibil, 
dând o mână de ajutor acelora, 
cari nu cruţă oboseală, pentru 
susţinerea acestui organ, care a 
devenit în cei 10 ani, de când 
apare, pâinea nutritoare a cre
dincioşilor din Maramureş, obo
siţi de munca săptămânii. 

Totodată rugăm pe toti bi
nevoitorii noştri, ca să ne tri
mită informatiuni despre toate 
mişcările din viata sufletească 
ale parohiilor. 

Redacţ ia şi Admin ist ra ţ ia 

Calendar săptămânal. 
12— 18Noemvrie 1933. 

12. Dumineca Vili d. înalt. sf. Cruci Cuv. Ioan cel Milostiv 
13. Luni Sf. Ioan gură de aur 
14. Marti Ap. Filip 
15. Mercuri Sf. M. Gurie p. Nast. D. 
16. Joi Ap. Matei Evang. 
17. Vineri Păr. Grigorie Episc. 
18. Sâmbătă Sf. M. Platon şi Roman. 

h i e i s 




